



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XX.

№ 14

ІЮЛЯ 15.

РЕКТОРЫ

Воронежской духовной Семинарии.

(Продолжение).

Семин. Правленіе отъ 10-го марта «разсудило» доложить Преосвященному, что подлинныхъ книгъ, за отсылкою ихъ изъ Киевское Академическое Правленіе, не могло и не можетъ представить, даље въ 6-ти пунктахъ изобличало, по его мнѣнію, секретаря въ ложности его доноса на Правленіе; въ заключеніи, въ 8 пунктахъ, заявляло, что «члены никогда не смыли и думать упорствоватъ противъ Его Пр—ва, а напротивъ того всегда съ покорностю и сыновнею преданностью свято исполняли и исполняютъ законныя требованія Его Пр—ва; а что они безирекословно не исполнили предложенія Его Пр—ва касательно удаленія магистра Троицкаго отъ должности эконома и члена Правленія безъ всякаго суда, то въ семъ они готовы дать отвѣтъ предъ судомъ Божіимъ и человѣческимъ». Раздраженные донесеніями секретаря на нихъ, Ректоръ и инспекторъ всячески стали преслѣдоватъ его: 10 марта они начали дѣло объ утайкѣ де секретаремъ 10 руб., при-

сланныхъ въ Правленіе для передачи въ Консисторію¹⁾; въ апрѣлѣ происходила сама придиличная ревизія архива, вынудившая наконецъ Собкевича просить Пр—го объ увольненіи его отъ завѣдыванія архивомъ, но члены Правленія, вопреки желанію Пр—го, отказались „удалить отъ завѣдыванія архивомъ Собкевича, какъ доносчика на ректора и инспектора, что они уносили изъ архива какія-то книги,...“, также не согласились допустить его къ участію въ составленіи представленія въ Академическое Правленіе, «потому что тамъ будуть поимѣны объясненія, какихъ ему до времени знать не нужно». Пререканія членовъ Правленія съ Преосвященнымъ и распри съ секретаремъ, по прибытии (17 іюля) ревизора, известили ученаго, прот. Ив. Мих. Скворцова, затихли. Одновременно съ прибытиемъ ревизора получено было замѣчаніе Академического Правленія о томъ, что «не принятіе Правленіемъ Семинарскімъ рекомендуемаго Пр—нымъ эконома не умѣстно, но члены и по полученіи сего замѣчанія продолжали удерживать Троицкаго экономомъ, пока 28 іюля ревизоръ письменно не указалъ на это: только тогда члены постановили допустить въ должности эконома свящ. Милютина, а на увольненіе же эконома магистра О. Троицкаго просить у Его Пр—ва милостивѣйшаго архиепископскаго разрѣшенія». Ревизоръ, впрочемъ, судя по документамъ, ограничился только обзоромъ учебо-воспитательной части въ Семинаріи, не входя въ разбирательство отношеній Правленія къ Пр—му, равно и къ секретарю. Въ засѣданіи отъ 25 іюля онъ только словесно замѣтилъ, что слѣдуетъ представлять, вместо выписокъ изъ журналовъ, самыя журналы въ полнѣніи на разсмотрѣніе и утвержденіе Пр—му, да, судя по собственной Собкевича припискѣ на журналѣ отъ 25 іюля, приказалъ секретарю „подписать этотъ журналъ и впредь подписывать, если не будетъ со стороны

¹⁾ Это дѣло было кончено въ декабрѣ 1828 г., къ збору инспектора, подчиненнаго въ клеветѣ.

леновъ Правления препятствий"... Объ остальныхъ пререкахъ сообщится въ послужномъ спискѣ инспектора Голубева, который принималъ въ нихъ особенное участіе....

Архимандритъ Иннокентій.

Архим. Иннокентій съ 1798 г. по 1810 годъ обучался въ Калужской Семинаріи. По окончаніи курса въ ней 25-го сентября 1810 г. опредѣленъ учителемъ 2-го и 3-го разряда русскихъ классовъ; 6-го октября учителемъ малаго географическою класса; 26 сентября 1811 года большаго географическою класса; 4-го мая 1813 г. учителемъ Информаторіи, 23 декабря 1814 г. Калужскаго уезднаго училища по низшему отдѣленію учителемъ латинскаго языка и ариѳметики; 18 января 1815 года опредѣленъ Инспекторомъ Калужскою уезднаго и при немъ приходскаго училищъ; 12 марта переведенъ въ Мышковское духовное уездное училище по высшему отдѣленію учителемъ латинскаго языка, Священнай Исторіи, Катихизиса и ариѳметики; 7 апреля опредѣленъ Инспекторомъ по Калужскимъ и Мышковскимъ уезднымъ съ приходскими при нихъ училищами; 18 октября переведенъ въ Калужское уездное училище по высшему отдѣленію учителемъ вышеозначенныхъ предметовъ; 6 сентября 1816 г. перевещенъ въ Мышковское духовное уѣздное училище по высшему отдѣленію учителемъ тѣхъ же предметовъ— съ занятіемъ инспекторской должности; 19-го ноября постриженъ въ монашество въ штатѣ Боровскаго первокласснаго Пафнутиева монастыря; 9 го февраля 1817 г. посвященъ въ Иеродіакона; 11-го февраля въ Иеромонаха; 6-го іюля опредѣленъ въ должность Ректора, съ званіемъ смотрителя по Мышковскому уѣздному приходскому училищамъ; 11 декабря опредѣленъ въ Мышковскому духовному Правлениіи присутствующимъ и цензоромъ прошведей, сказываемыхъ учеными священниками по гор. Мышковску и по его уѣзду; 20 января 1819 года помѣщенъ въ число Соборныхъ Иеромонаховъ на вакансію въ Московскомъ

Ставропигіальномъ первоклассномъ Донскомъ монастырѣ съ оставленіемъ при занимаемыхъ по училищамъ должностахъ, 31 марта, по представленію Правленія Семинаріи, за ревностное и исправное прохожденіе должностей награждены избреденикомъ; 11 мая 1821 года поручено было имъ смотрѣніе за братіею и благочиніемъ Мѣщовскаго Георгіевскаго монастыря; 22 декабря 1825 г. за отличное служеніе по училищамъ награждены наперснымъ крестомъ, установленнымъ для духовенства; 6 октября 1826 г., переведенъ въ Калужскую Семинарію Инспекторомъ и учителемъ философскихъ наукъ; произведенъ 27 ноября 1827 г. въ Архимандрита Перемышльскаго Троицкаго Третьякласнаго монастыря; 10 дек. 1828 г. опредѣленъ присутствующимъ Калужской духовной Консисторіи; 15 января 1829 г. опредѣленъ Ректоромъ Воронежской Семинаріи и учителемъ Богословскихъ наукъ, а 5 февраля въ третьякласнаго Троицкаго Лютикова монастыря перемѣщенъ во второклассный Воронежскій Алексѣевскій Акатовъ монастырь; 29 марта опредѣленъ Присутствующимъ Консисторіи Благочиннымъ надъ монастырями и цензоромъ и проповѣдѣ сказываемыхъ ученымъ духовенствомъ въ Воронежскомъ Бѣдральномъ Соборѣ; 18 ноября опредѣленъ Попечителемъ Воронежскаго Комитета Императорскаго человѣколюбиваго Общества; 26 апреля 1831 года членомъ Воронежскаго Попечительнаю о тюрмахъ Комитета; 18³⁰/₃₁ и 18³¹/₃₂ учебнаго года занимался классомъ чтенія Св. Нисанія по высшому отдѣленію каждонедѣльно по субботамъ; 23 янв. 1832 г. въ воздаяніе отлично-усердной службы и трудовъ—сопричленъ къ ордену Св. Анны 2-й степени. По увольненіи отъ должности Ректора въ 1834 г. былъ опредѣленъ вастоятелемъ Третулляева Предтеч. монастыря, въ Тамбов. епархіи, умеръ въ 1856 году.

Архимандритъ Евтихіанъ.

Архим. Евтихіанъ, въ мірѣ Елпидіфоръ Лестевъ, сынъ священника, съ 1798 г. обучался въ Нижегородской Семинаріи; по окончаніи курса въ Семинаріи, съ 1809 г. обучался въ Петербургской Академіи; съ 29-го мая 1812 г. до 26 го августа 1814 г. былъ помощникомъ библіотекаря Академіи; по окончаніи курса въ Академіи магистромъ, опредѣленъ инспекторомъ Костромской Семинаріи и профессоромъ богословскихъ наукъ; въ октябрѣ 1815 г. получилъ одобреніе отъ Комиссіи Дух. училищъ за особенное приложеніе въ прохожденіи инспекторской и профессорской должностей; въ іюль 1816 г. былъ ревизоромъ Костромскихъ училищъ; въ октябрѣ изъявлена ему признательность начальства за участвованіе въ сбереженіи суммы при устройствѣ Костромской Семинаріи, съ уменьшеніемъ оной суммы противъ архитекторскаго расчисления; 16 марта 1819 г. предоставлено ему въ каждую субботу читать *Новый Завѣтъ* для учениковъ всѣхъ 3-хъ отдѣленій Семинаріи и сопровождать чтеніе изустнымъ изъясненіемъ; 28 июня 1819 г. постриженъ въ монашество; 8-го іюля посвященъ въ іеродіакона, 10-го — въ іеромонаха; 15-го августа, за честное поведеніе и ревностное прохожденіе должностей по Семинаріи, награжденъ набедренникомъ; 28-го сентября 1820 г. вместо инспекторской должности поручена ему должность ректора въ Костромской Семинаріи съ оставленіемъ при немъ обязанности профессорской по классу богословскихъ наукъ; 2-го января 1821 г. произведенъ во игумена; 10-го января измѣнено ему въ обязанность быть присутствующимъ въ Костромской Консисторіи; 21-го февраля назначенъ ректоромъ и профессоромъ богословскихъ наукъ въ Вологодской Семинаріи; съ 27-го марта 1821 г. по 16 октября 1832 г. занимался чтеніемъ и изъясненіемъ Св. Писанія Нового Завѣта въ каждую субботу для учениковъ всѣхъ трехъ отдѣленій Вологодской Семинаріи; 29 марта 1821 г. назначенъ присутствующимъ въ

Вологодской Консисторії; 30 марта поручено ему управление Вологодского второклассного Спасоприлуцкого монастыря; 6-го апреля за немаловременную службу въ высшихъ Семинарскихъ должностяхъ возведенъ въ *Архимандрита* и опредѣленъ действительнымъ настоятелемъ *Спасоприлуцкаго монастыря*; 10 іюня назначенъ благочиннымъ надъ третьеклассными монастырями Вологодской епархіи; съ 27 марта по 12 іюля выѣтъ съ прочими членами Правленія Вологод. Семинаріи былъ цензоромъ проповѣдей священнослужителей Вологод. городскихъ и окологородной Вологод. десятины; 21 октября поручена ему цензура проповѣдей тѣхъ лицъ, которымъ самимъ назначена цензура проповѣдей священнослужителей Вологодскихъ городскихъ и окологородной десятины; въ 1822 г. онъ былъ цензоромъ проповѣдей священнослужителей Вологод. Софийскаго Каѳедральнаго собора; 10-го іюля 1823 г. порученъ вызоръ за Тотемскимъ Спасосуморинымъ монастыремъ; въ 1825 г. опять поручена ему цензура проповѣдей священнослужителемъ Вологодскихъ городскихъ и окологородной десятины и цензура проповѣдей лицъ, имѣющихъ Академическую степень и всѣхъ Вологодскихъ городскихъ благочинныхъ,—каковое поручение онъ и исполнялъ до 1830 г.; 16 ноября 1828 г. поручены его надзору по благочинію монастырь Лопатовъ и вторичного третьекласснаго Глушицкаго монастыря и Пустыня Семигородная; въ 1829 г. Высочайше онъ утвержденъ въ званіи Вице-Президента Комитета; въ 1830 году былъ въ Петербургѣ на трехъ священнослуженія и проповѣди слова Божія, по окончаніи коей, въ январѣ 1831 г. возвратился въ Вологду; вскорѣ былъ назначенъ *Архимандритомъ Богоявленскаго Минской епархии* и ректоромъ *Воронежской Семинаріи*. Въ формулярномъ спискѣ за 1833 г. въ графѣ „не подлежалъ ли суду и штрафамъ?“ Написано: „подлежалъ сужденію Комиссіи Дух. Училищъ, по донесенію покойнаго Преосвященнаго Онисифора, епископа Вологодскаго въ 1826 г. на Правленіе Вологодской Семинаріи за неправиль-

вое дѣйствованіе оного Правленія по части экономической; за какое дѣйствованіе оного Правленія отъ Комиссіи Духов. Упомяну ему, ректору архим. Евтихіану въ іюнѣ 1823 года съѣлано замѣчаніе».

Весьма любопытенъ отзывъ В. И. Аскоченского о ректорѣ, архим. Евтихіанѣ, и о занятіяхъ послѣдняго учениками, въ числѣ коихъ онъ, Аскоченскій, самъ былъ. «Это былъ оригиналъ изъ своемъ родѣ. Одинъ изъ ученѣйшихъ людей тогдашаго времени и въ высшей степени своенравный и не уступчивый, онъ былъ въ постоянной враждѣ съ могущественнымъ Антоніемъ, архиеп. Воронежскимъ, и ни въ какомъ случаѣ не покорялся его капризомъ. За то жъ и не усидѣлъ онъ на своемъ мѣстѣ. Всего только одинъ годъ пробылъ Евтихіанъ ректоромъ, но въ это короткое время онъ чуть было не уронилъ тогда цвѣтущей Семинаріи. Нарушая общепринятый порядокъ чтенія лекцій, Евтихіанъ являлся рано въ аудиторію и просиживалъ въ ней, сколько ему заблагоразсудится. Профессоръ, являвшейся на перемѣну, очень часто уходилъ домой съ своей лекціей. Что же дѣлалъ у насъ ректоръ? Развертывалъ Біблію, которую онъ зналъ съ изумительною подробностью и вѣрностью, толковалъ первопопавшійся текстъ, пріискивалъ соответствующіе ему тексты..... Замѣчу, что Евтихіану было подъ 60 лѣтъ; разбитый параличемъ, онъ едва волочилъ ноги и съ трудомъ выговаривалъ иѣкоторые слова. Впрочемъ, все это не мѣшало ему отпускать... шутки, вызывавшія громкій хохотъ въ аудиторіи. На другой день Евтихіанъ являлся съ новыми шутками и прибаутками, острѣль надъ лѣнтями, сидѣвшими какъ водится, въ заднихъ рядахъ, называлъ ихъ «тулупника-и», придавалъ каждому изъ любимыхъ слушателей своихъ имена; напр. меня, не знаю ужъ почему, называлъ „девятый бѣсъ“, покойнаго Колтунова «Колпаковымъ», Иванова—„мадамъ яграфія“, Козловскаго—«мадамъ исторія», брата Аристарха—«всесвѣтный учитель», Акимова—„Носовымъ“, урода Александровскаго—«красотою» и т. д. Само собою, что съ та-

кимъ наставникомъ наука не пойдетъ далеко и мы, действительно, ровно ничего не знали изъ богословія. Экзаменовъ продолженіе цѣлаго года собственно у насъ, въ высшемъ отдѣлѣніи, не было. На этотъ счетъ Евтихіанъ отозвался, что онъ самъ всѣхъ своихъ учениковъ знаетъ, а другимъ до того дѣлать нѣтъ.... Онъ не становился ни въ церкви, ни въ алтарѣ, всегда за дверью, какъ разъ за правымъ клиросомъ. Отсюда слѣдилъ за пѣвчими. Помню, однажды онъ заставилъ оба хора — правый и лѣвый — пѣть посреди церкви осмигласный концерт. Тогда было въ обычай кричать на пропалую. Это было какой-то торжественный день. Въ семинарской церкви, кроме учениковъ, почти никогда никого не было. Басы изъ кожи ламы выкрикивая *forte* и *fortissimo*.... Рѣдко онъ самъ совершилъ богослуженіе, но нельзя не сказать, что онъ былъ благоговѣнъ въ священномъ одѣяніи архимандрита. Высокій ростомъ, съ сѣдой окладистой бородой, умнымъ и серьезнымъ выраженіемъ въ лицѣ, онъ въ эту минуту заставлялъ насъ забывать недавни его шутки, такъ не свойственныя его сану. При всемъ томъ Евтихіана любили и даже уважали. Съ профессорами онъ всегда не ладилъ и былъ у нихъ спицей въ глазу.... (Истор. Вѣс. 1882 г.)¹⁾ О дальнѣйшей судьбѣ Архим. Евтихіана неизвѣстно.

Архимандритъ Варлаамъ,

Въ мірѣ Василій Успенскій, сынъ протоіерея рязанской епархіи, обучался въ Рязанской Семинаріи, по окончавшіи курсъ въ коей, въ 1824 г. поступилъ въ Московскую дух. Академію; 11 дек. 1827 г. былъ преосвященнымъ Иннокентіемъ, московской митрополіи викаріемъ, произведенъ въ іероієвона, 28 июля 1827 г. митрополитомъ Филаретомъ рукоположенъ.

¹⁾ Противъ такого неlestного отзыва (представленного здесь въ смачн. издѣ) г. Аскоченского о Евтихіанѣ одинъ изъ бывшихъ его учениковъ (протоіерей Е. С.) написалъ опроверженіе, но его статья почему-то не была принятая Редакціею Истор. Вѣстника.

положень во іеромонаха. По окончанії курса въ Академії инспекторомъ, 13 августа 1828 г. определенъ инспекторомъ и профессоромъ церковной истории и греческаго языка въ Виоанской Семинарии, съ 18 октября до декабря 1829 г. въ изъясніль Св. Писаніе ученикамъ высшаго и средняго отдѣлений; въ іюль 1830 г. производилъ ревизію подвѣдомыхъ училищъ — Дмитровскаго и Звенигородскаго; въ 1830 г. вмѣстѣ съ ректоромъ Семинарии и инспекторомъ Академіи занимался, по особому порученію, повѣркою и приведеніемъ въ порядокъ семинарской библіотеки; 6 октября 1831 г. причисленъ къ соборнымъ іеромонахамъ Донскаго монастыря; 19 авг. 1832 г. Правленіемъ Семинарии представленъ «за рѣвностную и усердную службу по должностіи инспектора и профессора Семинарии, за постоянно честное и строгое поведеніе, а также за не ослаблѣніе и усердное четырехлѣтнєе прохожденіе должностіи члена Комитета въ Виоанской Семинарии», къ наградѣ саномъ архимандрита безъ монастыря; съ 1 сентября 1832 г. по 17 января 1833 г. былъ инспекторомъ и профессоромъ богословія и европейскаго языка въ Тульской Семинарии; 17 янв. 1833 г. назначенъ ректоромъ Тульской Семинарии и архимандритомъ Былевскою третьеклассною Спасопреображенскаго монастыря, 28 января — членомъ Консисторіи; 14 ноября 1833 г. отъ лица Комиссіи дух. Училищъ изъявленна ему благодарность, за приведеніе въ законную ясность беспорядковъ и опущеній по библіотекѣ въ Виоанской Семинарии; 27 февраля 1834 г., по указу Св. Синода, резолюцію Тульскаго преосвященнаго Ламаскина, утвержденъ первымъ членомъ слѣдственной Комиссіи, составленной по Высочайшему повелѣнію, для разсмотрѣнія дѣла діакона Третьякова, производившагося въ Тульской Уголовной Палатѣ и потомъ въ дух. Консисторіи въ 1822 г., въ каковой Комиссіи съ двумя другими членами и съ чиновникомъ особыхъ порученій нарочито присланномъ изъ Петербурга, для присутствованія въ сей Комиссіи, занимался по 17-е апрѣля часовъ по 8-ми и болѣе въ сутки, при исправле-

нін въ назначенніе время и другихъ должностей; 10 мая перемѣщенъ ректоромъ въ Воронежскую Семинарію съ назначениемъ архимандритомъ Акатова монастыря, членомъ Воронежской Консисторіи и цензоромъ ироновъдѣй, сказываемыхъ ученымъ духовенствомъ въ каѳедральномъ соборѣ; 15 марта 1835 г. назначенъ Попечителемъ Ворон. Комитета Импер. Человѣколюбиваго Общества бѣдныхъ; въ продолженіи первої трети 18³⁴/₃₅ учебнаго года изъяснялъ Св. Писаніе въ общемъ собраніи всѣхъ учениковъ Семинаріи; въ іюлѣ 1835 г. обозрѣвалъ Воронежскія дух. училища; 22 іюля назначенъ членомъ Воронеж. Тюремнаго Попечительного Комитета; 30-го априля 1837 г. Комиссіею Дух. Училищъ переведенъ ректоромъ въ Курскую Семинарію, при слѣдующихъ обстоятельствахъ.

Въ концѣ 1836 г., по предписанію Высшаго Духовно-Училищнаго Начальства, учрежденъ быль въ Воронежѣ временный Ревизіонный Комитетъ для повѣрки экономическихъ отчетовъ Семинаріи и подвѣдомственныхъ ей училищъ съ 1833 по 1837 г. Правленіе Семинаріи, вообще недовольное „сдѣлаными Преосвященнымъ по сему предмету распоряженіями, въ частности назначеніемъ архимандрита Феофила старшимъ членомъ Комитета“, ¹⁾ обратилось 16-го февраля 1837 г. въ Академическое (Кievskое) Правленіе съ просьбою «не оставить его своимъ покровительствомъ и защитою въ случаѣ неурядныхъ какихъ либо распоряженій со стороны Ревизіоннаго Комитета для Семинар. Правленія». Комиссія дух. училищъ, на усмотрѣніе кой Академич. Правленіе представило самое донесеніе Семинар. Правленія, «разсмотрѣвъ подробности сего донесенія нашла, что Воронеж. Семинарское Правленіе неумѣстно заняться имъ. Такъ въ отвѣтѣ описано, да оставятъ Головойдъ и др.»

Кромѣ архим. Толшевскаго монастыря Феофилъ былъ членомъ Комитета Каѳедрал. протоіерей Михаилъ Подзорский и Вознесенскій протоіерей Михаилъ Донецкий. Объ архим. Феофилѣ Правленіе такъ выражалось въ своемъ доношеніи Академ. Правленію: «есть такое лицо, которому училищное Начальство не безъ опасенія можетъ довѣрять въ семь дѣлъ, потому что оно только что освободилось отъ тѣжкой санкціи, малое время на неѣ лежавшей...»

чаетъ объ открытии Комитета, менѣе нежели чрезъ сутки, по извѣщеніи о немъ Семинар. Правленія,— ибо скорое исполненіе предписанія Начальства не можетъ подлежать никакой жалобѣ или протесту;— неправильно и съ неприличнымъ видомъ разсуждаетъ о распоряженіяхъ епархиального Преосвященнаго, то оно обязано приводить дѣла въ исполненіе всегда по предписаніямъ Академическаго Правленія,— ибо обязанность его есть исполнять законныя предписанія епархиального Преосвященнаго, какъ главнаго своего Начальника, не смотря на то, есть ли о томъ же предметѣ предписанія Академич. Правленія, или нѣтъ;— неприлично отзыкается о распоряженіяхъ епархиал. Преосвященнаго; яко бы въ цѣлой Епархіи не усматривалася надежныхъ лицъ для Ревизіоннаго Комитета,— ибо судить о достоинствахъ лицъ епархиал. службы принадлежитъ епархиал. Преосвященному, а Семинар. Правленіе не имѣть права касаться сего сужденія;— по сему не слѣдовало бы Семинар. Правленію касаться личныхъ качествъ первого члена Комитета и производившихся о немъ дѣлъ, особенно тогда, какъ онъ еще не приступилъ къ дѣйствію и слѣдовательно опасенія Правленія преждевременны; въ слѣдствіе этого Комиссія положила, хотя членовъ Правленія за несообразное съ обязанностями ихъ, по отношенію къ епархиал. Архіерею, донесение и за допущеніе въ донесеніи несоответственныхъ выражений, слѣдовало бы подвергнуть законной отвѣтственности, то, приемля въ разсужденіе, что они предписаніе епархиала Архіерея исполнили и представлениемъ въ Академич. Правленіе вошли только для огражденія себя отъ будущихъ случаевъ, и потому относя сей поступокъ къ неосмотрительности, а не къ намѣренію противодѣйствовать власти мѣстнаго Преосвященнаго, сдѣлать имъ членамъ Правленія строгое замѣчаніе, съ такимъ присовокупленіемъ, что замѣчаніе сіе тогда только не внесено будетъ въ послужные ихъ списки, когда они испросятъ себя у Преосвѣтлого Архієпископа Антонія прощеніе, а чтобы произшедшія недоразумѣнія не могли имѣть дальнѣйшихъ

послѣдствій, то ректора Воронеж Семинаріи перевѣстъ въ Курскую, а Курскаго взаимно въ Воронежскую". По прибытіи изъ Курска новаго ректора, и инспекторъ былъ переведенъ въ Полтаву....

(Продолженіе будетъ).

СЛОБОДА АЛЕКСАНДРОВКА.

А) Мѣстоположеніе слободы Александровки.

Слобода Александровка находится въ Острогожскомъ уѣздѣ Воронежской губерніи, разстояніемъ отъ Воронежа 216 верстахъ, а отъ Острогожска въ 116. Называется слобода въ настоящее время *Степной Александровкой*; степной, — потому что, при своемъ основаніи, была окружена сплошной стеною, среди которой, какъ говорить народъ, „жила татара.“ Степь окружала слободу со всѣхъ сторонъ; и теперь еще старики рассказываютъ о томъ, какъ много было дичи въ этихъ степяхъ; по народ. преданію, въ этихъ степяхъ жили разбойники. Какъ на памятники существованія разбойничихъ шаекъ указываютъ на курганы.

Курганы дѣйствительно существуютъ; идуть они параллельно съ большою дорогою „Волжанкою“, какъ называютъ ее въ Александровкѣ; по этой дорогѣ тянулись обозы; цѣлыя партіи чумаковъ шли по «Волжанкѣ». На обозы чумаковъ нападали въ былое время татары, а послѣ и русскіе разбойники. Курганы какъ для первыхъ, такъ и для послѣднихъ служили мѣстомъ наблюденія; на курганахъ же выкидывались условные знаки и вѣхи, а ночью фонари, когда нужна была помощь, или опасность угрожала.

Есть другое сказаніе о курганахъ. Во времія смуты въ Руси въ этихъ мѣстахъ жили донскіе казаки. Курганы — воиновые пикеты.

Все степное пространство, среди котораго въ настоящее времія много слободъ, до 1804 г. составляло часть «Удѣльного

Вѣдомства» князей Тевяшевыхъ. Тевяшевы мъ принадлежала земля отъ самого Острогожска до Богучарскаго уѣзда на про-
ложеніи 116 верстъ. Владѣлецъ степей, принадлежащихъ къ Александровкѣ, въ концѣ 1770 годахъ былъ секретаремъ въ Острогожскѣ. Около 1778 года Тевяшевъ выдалъ свою дочь за Дмитрія Васильевича Черткова, отъ этого брака родился сынъ Александръ. Тотъ уголокъ, где теперь находится слобода Александровка, принадлежалъ другой дочери Тевяшева—Параскевѣ—еще незамужней. На крестинахъ Параскева Тевяшева подарила новорожденному Александру часть своей земли въ имѣніи хуторокъ—нынѣшнюю Александровку съ прилежащую степью; хуторъ въ честь Александра Черткова былъ названъ Александровкою. Вотъ откуда происходитъ название слободы „Александровка.“ Прежде же до 1780 года слобода Александровка носила два названія: *Еретиковка* и *Овчинная*. Передаютъ, что Еретиковкою названа Александровка потому что первый поселенецъ ея—малороссъ Падалка на большое пространство былъ извѣстенъ, какъ *еретникъ* или точнее зна-
таръ. Къ немуѣздили лечиться верстъ за 200. Потомки Падалки и доселѣ живутъ въ Александровкѣ. Другое название *Овчинная* дано по имени рѣчки, (въ настоящее время ручей, лѣтомъ почти пересыхаетъ) на берегу которой поселился Падалка. Самая же рѣчка называется *Овчинной*, потому что сюда овчинники изъ сл. Бѣлой (въ 17 верстахъ) привозили за-
имать зимой смухи—овчины. Лѣтомъ же по берегамъ рѣчки стояли „тырлами“ ватаги овецъ. Название „Еретиковка“ не встречается въ бумагахъ; название же „Овчинная“ встрѣчается въ бумагахъ до 1804 года, съ поясненіемъ, впрочемъ: напр. *Овчинная, Александровка тожъ.* Основаніе слободы Александровки относится къ концу первой половины 17 столѣтія. До чугунки, какъ говорятъ Александровцы, слобода Александровка была богата, благодаря постоянному проѣздзу чу-
паковъ и обозовъ, теперь же бѣднѣеть. Черезъ Александровку лежитъ большая дорога изъ Бѣлой на Россонь.

Мѣсто положеніе слободы Александровки очень живописно. Крестьянскія хижинъ раскинулись по яру на протяженіи пяти верстъ, избы тянутся въ одинъ рядъ съ обвихъ сторонъ рѣчки и только въ концѣ слободы и смежнаго съ слободой хутора „Котовки“ нѣсколько хижинъ выступаютъ въ сторону подъ прямымъ угломъ. Этотъ, такъ сказать, главный ярь пересекаетъ другой, заселенный также въ одинъ рядъ, такъ что вся слобода съ хуторомъ представляетъ правильный осмилучный крестъ. Съ какой стороны не подъезжая къ Александровкѣ, съ горы нужно спускаться. Съ востока къ Александровкѣ ближе другихъ слобода Морозовка, съ запада Кровосовка, съ съвера Могильная (или Еленовка) и съ юга Екатериновка.

Къ Александровкѣ приписаны три хутора: *Котовка* — смежный съ Александровкою. Название этотъ хуторъ получилъ отъ слѣдующаго незначительного происшествія. На хуторѣ Котовки поселились два родные брата. Одинъ изъ нихъ, именемъ указываются на старшаго, укралъ у другаго кота.

Такъ и продразнили вора котомъ. Меньшій братъ скорь совѣсь разкорился съ своимъ братомъ старшимъ и переселился въ другое мѣсто.

Другой хуторъ — *Владимировка*. Это, впрочемъ, название книжное. Спросите о такомъ хуторѣ, вамъ никто не скажетъ изъ самихъ жителей. Народное же название хутора, *Казинка*. Владимировка, или Казинка, недавній хуторъ. Имя дано въ честь новорожденнаго изъ фамилій Чертковыхъ, а послѣднее принесъ съ собою первый поселенецъ Коза. Казинка находится въ 4 верстахъ отъ слободы Александровки. Это лучшее мѣстечко во всемъ приходѣ. Жители Казинки очень ласковы, внимательны къ духовнымъ, ведутъ правую жизнь; не имѣютъ даже питейную дома въ хуторѣ. Это по убѣждению.

Къ этимъ хорошимъ качествамъ жителей хутора Казинки

ки вужно привавить честность. За то и живутъ Казицы да-
леко богаче и сытнѣе другихъ прихожанъ.

Совершенную противоположность въ этомъ отношеніи
представляетъ третій хуторъ — «Новоселовка». Разстояніемъ отъ
свободы Александровки въ 7 верстахъ. На этихъ семи вер-
стахъ два очень большихъ яра, и переправа черезъ нихъ во
время половодья очень дуриа. Хуторъ Новоселовка занимаетъ
самую неблагодарную почву, усадьбы бѣдны, земли удобной
годной мало, для скотины нѣтъ приволья, отчего и самые
жители теряютъ довольно значительную нужду, особенно при
нашныхъ неблагодарныхъ посѣвахъ. Многіе изъ жителей
хутора Новоселовки переселились «на Амуръ», «на волю».
Большая половина хутора представляетъ пустырь.

До 1820 года къ Александровскому приходу принадле-
зали Стрижкова, или Екатериновка и Легодимовка. Въ
Екатериновкѣ выстроена церковь, куда примкнула и Легко-
димовка.

Исторія церкви.

а) Деревянная церковь. Съ 1858 года въ слободѣ Александровки существуетъ каменная, одноэтажная церковь. До 1858 года богослуженіе совершаось въ деревянномъ храмѣ.
деревянной церкви, изъ сохранившейся ея описи 1809 г.,
видно слѣдующее.

«Опись, учиненная 1809 года Генваря дня, Острогожско-
го уѣзда слободы Александровки Троицкой церкви по иму-
ществу ея благочиннымъ части Острогожского уѣзда слобо-
ды Ровеньковъ Николаевской церкви протопопомъ Павломъ
Бутковымъ обще той Троицкой церкви съ священно-служите-
лями и старостою церковнымъ.

А именно. «Оная Троицкая церковь и при ней колоколь-
ня деревянного зданія, окрашены какъ церковь», такъ и ко-
локольня, стѣны свинцовыми бѣлизомъ съ приличными около-
шапечками и дверей изъ свѣтлой вонхи подвѣсками. Двери де-
ревянныя на коихъ написаны на переднихъ входныхъ Св.

Ап. Петъ и Павелъ, на южныхъ Арх. Гавриилъ, на съверныхъ Архистратигъ Михаиль; при всѣхъ трехъ дверяхъ имѣются руидуки деревянные, надъ коими подѣланы крышки спереди на двухъ столбахъ, крыша на оной церкви изъ листового желѣза, а на колокольнѣ изъ дубоваго тесу, покрашены яро мѣдяною краскою свѣтло зеленаго колера; глава на церкви деревянная, обита листовымъ желѣзомъ и покрашена такою же зеленою краскою; на колокольнѣ вмѣсто главы сдѣланъ шиль осинугольный, зеленый же. На церкви, колокольнѣ и на 3-хъ рундукахъ желѣзные кресты позлащены червоннымъ вѣсовымъ золотомъ.

Дальше слѣдуетъ описание алтаря, напрестольныхъ одеждъ, антиминса, покровцевъ, воздуха, евангелій, крестовъ напрестольныхъ, сосудовъ и, вообще, всего церковнаго имущества. Вотъ описание нѣкоторыхъ вещей.

а) «Напрестольные одежды: 1) Малиноваго трачаго атласу внизу кругомъ обложена широкою золотою сѣткою, спереди нашитъ крестъ изъ той же сѣтки въ полъ-аршина, безъ подкладки, новая.

2) Темно-фioletовая гранитуровая кругомъ обложенная золотою съ фольгами сѣткою. Спереди нашитъ крестъ изъ той же сѣтки. Безъ подкладки; новая. Всѣхъ одѣждъ значится пять.»

б) Святой антиминсъ голубаго атласа, освященъ Иннокентіемъ, Епископомъ Воронежскимъ 1791 году марта въ 22-й день, подписанъ онъ же преосвященнымъ того же года марта 28 дня. Въ немъ святыя мощи имѣются заняты. Проточный.»¹⁾

«Подъ нимъ литонъ малиновый» прочный.

Антиминсъ 1791 года въ 1838 году былъ замѣненъ во-въмъ на желтомъ атласѣ.

¹⁾ Изъ этого можно заключать, что первая, деревянная, церковь въ с. Александровъ была построена въ 1791-мъ году.

с) Покровцы и воздухи на Святыя Тайны в ихъ со-
суды.

1) Три покровца коричневаго гранитура, шитые ашель-
комъ, золотомъ и серебромъ. На 1 мъ нашить крестъ по зе-
левому атласу золотомъ; на двухъ нашиты золотомъ же. Свя-
тые сосуды съ изображеніемъ на верху буквами: Хрс. Под-
ложены выбойкою. Новые.

2) Три покровца лиловаго атласу, шитые золотомъ и се-
ребромъ и т. д.

3) Три покровца зеленаго атласу и т. д.

4) Три покровца гранитуровые, цвету вердею т. д.

5) Три покровца сребренаго фризу съ каймою ца-
лого атласу и т. д.

д) Цокрыала церковныя.

1-е) Зеленою полуобери съ нашитымъ крестомъ изъ золо-
тої сътки.

2-е) Выбойчатое безъ подкладки.

е) Завѣса у Царскихъ вратъ: «Малиновой полуобери. Новая».

ф) Евангелия.

1-е) На большой Александрийской бумагѣ, кругомъ око-
нное мѣдною подъ серебромъ чеканкою, на верхней доскѣ
ше штукъ финиктовой работы съ изображеніемъ въ срединѣ
Воскресенія Христова, а на углахъ 4 евангелистовъ. Новое.

2-е) На меньшихъ листахъ Александрийской бумаги, око-
нное кругомъ мѣдными досками съ чеканкою, на верхней
штукъ финиктовой работы съ изображеніемъ (въ сре-
динѣ Воскресенія Христова, а на углахъ 4 Евангелистовъ)
промежъ оними 4 меньшия штучки, на нихъ написано 1,
вверху стоящій Спаситель, 2) внизу Распятіе Христово, по
сторонамъ: 3) Божія Матерь, 4) Иоаннъ Креститель.

г) Кресты непрестольные.

1) Серебряный позлащенный съ финифтою лазореваго
цвѣта, на немъ изображено въ срединѣ Распятіе, вверху Гос-

Ан. Царь в Навель, на южных Ах. Гавриль, на северо-западе, подъ Саваою, по сторонамъ: Божія Матерь, Іоаннъ Богословъ; на подножіи Адамова глава, пониже главы моленіе о чашѣ. Въ немъ въсю 1 ф. 84 золота.

2) Серебряный. Былъ позлащенъ, чеканной работы и т. д.

3) Кипарисовый, написанъ посредственою живописью, употребляемый при служениіи мірскихъ требъ.

g) Сосуды.

1) Чотиръ серебряный, вызлащенный съ серебраю и кругъ рѣшеткою съ изображеніемъ 8-ми штукъ: 1) Распятіе Христово, 2) Спаситель стоящий, 3) Божія Матерь, 4) Іоаннъ Крестителя. На подножіи: 1) Съдящій въ темницѣ Спасителъ 2) Несеніе Креста. 3) Снятіе со Креста. Въ немъ въсю 2 ф. 36 золота.

2) Меньшій, серебряный, внутри вызлащенный, чеканной работы и т. д.

a) Дискосы.

1) Серебряный вызлащенный, гладкой чеканной работы съ изображеніемъ Воплощеніаго Младенца и вокругъ слезами: „Се агнецъ Божій вземай губки всего міра“. Въ немъ въсю 72 золота.

2) Серебряный гладкій цинт. д.

b) Звѣзды.

1-я Серебряная, гладкая сверху въ кругломъ вызлащеніи сіянію. Изображено буквами: Ггъ. Въсомъ 24 золота.

2) Серебряная, гладкая и т. д.

c) Лжицы, числомъ 2.

d) Тарелки.

e) Ковчѣгъ.

Серебряный, гладкой работы. Передняя доска позлащена съ изображеніемъ въверху Распятія Христова. Въсомъ 30 золота.

f) Дароносица.

Серебряная, передняя доска позлащена, гладкая съ изображеніемъ Распятія Христова. Въсомъ 30 золота.

(1) Ковшъ для подаванія гениталий. Серебряный, внутри

выложено. Съ изображеніемъ Креста на ручкѣ, въсомъ 24 золот.

1) Копіе для проскомидіи съ медною посеребреною ручкою стальное,

h) Укропники.

2 Красной мѣди и т. д.

g) Кадила.

Кадила: Одно серебряное из зеленої мѣди и т. д. от
Жертвеннікъ деревянный, столярной рѣзной работы о
двухъ столбахъ, съ ножками и вверху сіяніе выложено, въ
срединѣ на картинѣ написанъ стоящій страстный Спаситель.
Подъ нимъ въ тумбѣ выдвижныхъ 3 ящика; на правой сторо-
нѣ написана на картинѣ Божія Матерь Страстная, оныя кар-
тины мѣрою въ длину 2 $\frac{1}{4}$ ар., 1 ар. ширины; написаны по-
средственію живописью. Алтарь расписанъ по стѣнамъ весь.
На горнемъ мѣстѣ Тройца у дуба Маморійскаго.

Надъ жертвенніками: по правую сторону Видѣніе про-
рока Исаія; по лѣвую: Моисей въ Хоривѣ видѣть кушину го-
рящую.

На потолкѣ. Надъ престоломъ благословляющій Спаси-
тель; по сторонамъ: на правой Авраамъ Исаака приносить
жертву; на лѣвой жертвоприношеніе Ноево. Для храненія
разницы имѣется сундукъ липовый, окованъ желѣзомъ, съ зам-
комъ. На жертвеннікѣ небольшой подсвѣчникъ; за престо-
ломъ два подсвѣчника.

а) Священническое облаченіе.

Ризъ 5; подrizниковъ 5; Епитрах. 4; 3 пояса, поручи
— 8 паръ, стихарей діаконскихъ—3; 2 ораря; 2 целены на
аналой; 4 настольника; 25 утирокъ; 6 платковъ и т. д.

б) Иконостасъ.

Иконостасъ столярной и рѣзной работы, нижній поясъ о
мѣстахъ съ канделярами сложнаго тонаического чина,
въ приличныхъ мѣстахъ позлащенъ червоннымъ вѣсовымъ зо-
лотомъ, на гладкихъ мѣстахъ покрытъ бѣлой и голубой крас-
кой.

с) Царскія врата.

Царскія врата рѣзныя, вылащены; въверху слова Іис. Христ. въ кругу; внизу на двухъ доскахъ написано четыре Евангелиста.

д) Мѣстныя образа.

По правую сторону царскихъ вратъ: 1-й) Евангельская исторія изъ Иоан., гл. 11 ст. 1—2.

2-й) Тройца у дуба Мамврійскаго. По лѣвую сторону царскихъ вратъ:

1-й) Евангельская исторія Лук., гл. 2-я ст. 22—23 и 24-я.

2-й) Иоанъ Креститель стояцій въ пустынѣ.

Вышеписанныя 4 штуки написаны въ рѣзныхъ вылащенныхъ клеймахъ, мѣрою въ длину $1\frac{1}{2}$ ар., въ ширину $\frac{1}{4}$ аршина. На дверяхъ написаны, на южныхъ—Юная благодать; на сѣверныхъ—Ветхій Завѣтъ. Надъ царскими вратами въ клеймѣ—Тайная Вечера. Надъ южными Богоявленіе Господне. Надъ сѣверными—Благовѣщеніе Богородицы. Во второмъ поясѣ: въ срединѣ положеніе во гробъ, по правую сторону въ тумбѣ на клеймѣ 1-я Рождество Христово; 2-я Моленіе о чашѣ; на лѣвой; 1-я Рождество Богородицы; 2-я Благовѣщеніе Захаріи о Рождествѣ Иоанна Предтечи. На среднику: Снятие со креста. На сторонахъ: по правую—Вознесеніе Господне; по лѣвую—Преображеніе.

(Продолженіе будетъ.)

ОБЪЯВЛЕНИЕ. О НОВОМЪ ИЗДАНИИ.

Съ сентября настоящаго года «Еженедѣльное Обозрѣніе» будетъ издаваться въ измѣненномъ видѣ, съ особымъ «Литературно-научнымъ иллюстрированнымъ приложеніемъ» (50 №№ въ годъ), соотвѣтственно чѣму увеличится и объемъ газеты. Этимъ преобразованіемъ мы исполняемъ давнее желаніе наше и многихъ изъ нашихъ постоянныхъ подписчиковъ, которыхъ

хоть имѣть въ «Еженедѣльномъ Обозрѣніи» полный обзоръ всего, совершающагося въ мірѣ, и не только въ области политики и общественной жизни, но и въ сферѣ литературы, науки и искусства. Послѣднимъ отдељамъ, по недостатку места, нельзя было дать достаточного развитія въ самой газетѣ, съ другой стороны и то немногое, что теперьдается изъ этой области, стѣсняетъ общественно-политической отдѣль газеты. Особено это сказывается въ моменты какихъ-либо усложненій въ сферѣ международной политики, или въ пору накоцленія важныхъ внутреннихъ вопросовъ.

Новымъ изданіемъ мы надѣемся теперь устранить эти недѣлжные доселѣ недостатки и равномѣрно расширить какъ общественно-политический, такъ и литературно-научный отдѣлы газеты, сообщая ей тѣмъ всестороннюю полноту и разнообразіе. Насколько окажутся производительными новые затраты и новые труды, которые придется понести при предположеніи расширенія изданія, покажеть, конечно, будущее. Рѣшающее слово въ данномъ случаѣ предоставляемъ нашимъ постояннымъ читателямъ, позволяя себѣ выразить надежду, что ихъ содѣйствіе оправдаетъ наше отвращеніе отъ широковѣщательныхъ рекламъ о «небывалыхъ» преміяхъ и неслыханно «талантливыхъ» статьяхъ, чѣмъ по общему убѣждѣнію, будто бы и можно только нынѣ привлечь вниманіе публики. Мы пробуемъ действовать, не раздѣляя этого презрительного взгляда на русскую публику, въ разсчетѣ, доселѣ повидимому оправдываемомъ, опереться на лучшую часть ея. Интересно бесѣдовать лишь съ тѣми, кого уважаешь; бѣзъ взаимнаго же довѣрія междуитающимъ и пишущимъ изданіе газеты или журнала не имѣть смысла и обращается въ простое торгашество мыслию и убѣждѣніями, которыхъ и мѣняются иногда какъ фасоны платья, смотря по господствующимъ «теченіямъ».

Попытка наша основать недорогую, но при этомъ серьезно поставленную еженедѣльную политическую и общественную газету, встрѣтила сочувствіе въ обществѣ. Теперь мы пробуемъ

присоединить къ газетѣ равносильный съ ней по цѣнѣ и одинаковый по направлению литературно-научный иллюстрированный журналъ съ цѣлью сдѣлать изъ Еженедѣльного Обозрѣнія вполнѣ соответствующимъ своему названію.

Что касается условій изданія, то согласно желанію нашихъ подписчиковъ, въ видахъ большаго удобства, устанавливается приемъ подписки на всевозможные сроки, сообразно съ платой, взимаемою почтамтомъ за пересылку Еженедѣльныхъ изданий на 12, 6, 3 и 1 мѣсяцъ. Кромѣ того для годовыхъ подписчиковъ на оба изданія устанавливается разсрочка подписной платы на льготныхъ условіяхъ. Цѣнность фотографическихъ приложенийъ повышается, такъ какъ допускается выборъ изъ массы самыхъ разнообразныхъ произведеній, и потому они могутъ быть высыпаемы только подписавшимся на оба изданія.

Согласно программѣ въ составъ литературнаго приложения войдутъ слѣдующіе отдѣлы:

1. **Беллетристика.** Романы, новѣсти, рассказы, очерки, сцены и стихотворенія оригинальныя и переводныя.

2. **Статьи научнаго содержанія** по всѣмъ отраслямъ знаній, напр. изъ области исторіи, этнографіи, естественныхъ и юридическихъ наукъ, психологіи и пр. Главное вниманіе здѣсь будетъ обращено на общедоступность и простоту изложенія и примѣнимость сообщаемыхъ свѣдѣній къ нуждамъ и потребностямъ практической жизни. Особенная забота будетъ приложена о статьяхъ по вопросамъ воспитанія и обученія.

3. **Критика и библиографія.** Обзоръ новыхъ книгъ и всѣхъ выдающихся и наиболѣе интересныхъ статей въ журналахъ, съ цѣлью подробнѣе ознакомить съ ихъ содержаніемъ читателей, не имѣющихъ возможности или времени слѣдить за ежемѣсячными нашими журналами. Кромѣ того въ каждомъ будуть помѣщаемы свѣдѣнія о всѣхъ вновь выходящихъ лучшихъ книгахъ, съ обозначеніемъ ихъ цѣны, числа страницъ, формата,

количество напечатанныхъ экземпляровъ и пр., чтобы дать читателю возможность, такъ сказать, заглянуть определить, существуетъ ли известная книга заявленной цѣнѣ и его желаемъ.

4. **Хроника открытий и изобрѣтений.** Мелкія статьи и замѣтки, техническія, врачебныя, сельскохозяйственныя и пр. Здѣсь будетъ предлагаться систематический сводъ всего, что накопится за недѣлю нового въ этой области, при чёмъ опять таки главное вниманіе будетъ обращено на практическую примѣнимость, общедоступность и интересъ сообщаемыхъ свѣдѣній.

5. **Иллюстраціи всякаго рода** съ объясненіями къ нимъ (т. е. напр. рисунки военныхъ дѣйствій, карты и планы, портреты, изъ заграничной жизни, изъ жизни столицы, изъ быта провинціи, изъ области науки и искусства, и пр.). Въ этомъ отдѣлѣ главное вниманіе будетъ обращено на *качество* рисунковъ, ихъ изящество и отчетливость исполненія.

Въ каждомъ № «литературно-научнаго приложения» читатель встрѣтить всѣ вышепоименованные отдѣлы, съ тѣми, разумѣется, добавленіями и измѣненіями, въ которыхъ вызовутся ходомъ дѣла и желаніями читателей. Два года изданія «Ежемѣсячнаго Обозрѣнія», смысль думать, могутъ служить некоторой гарантіей, что дѣло не будетъ застывать въ одномъ направлении или складываться по разъ на всегда опредѣленному шаблону.

Между прочимъ, мы теперь же желали бы намѣтить въ какихъ особенности изданія, которые, съ теченіемъ времени, намѣрены осуществить при содѣйствіи самихъ же читателей и нашихъ провинціальныхъ сотрудниковъ. Мы разумѣемъ рисунки, относящіеся къ описанію Россіи. За послѣднія 20 лѣтъ вѣнчаніе многихъ изъ нашихъ провинціальныхъ городовъ и поселеній совершенно измѣнилось. Между тѣмъ и доселе, какъ отъ большинства рисунковъ, изображающихъ вѣнчаніе какого либо города, такъ и еще болѣе отъ сопровождающихъ эти рисунки описаній и характеристикъ вѣнчаніи старины, иногда

чуть не временъ Очаковскихъ и покоренія Крыма. Намъ изжется, что теперь, когда всюду завелись фотографіи, является возможность изобразить и описать Россію, такъ сказать, по первоисточникамъ и по непосредственному свидѣтельству лицъ, знающихъ изображаемыя мѣстности, а не обычнымъ легкимъ путемъ—по источникамъ публичной библіотеки...

Всѣ рисунки, фотографическіе снимки, описанія и характеристики, которыя намъ будутъ доставлены или даны во временное пользованіе, будутъ приняты съ благодарностью Русскому человѣку дорога родина и все что на ней и, съѣдѣ думать, русскіе люди не откажутъ намъ въ данномъ случаѣ въ щосильномъ содѣйствіи. Лучше ошибаться или отставать въ современности въ описаніи чужаго, чѣмъ своего.

Въ частности желательно, чтобы наши провинціальные сотрудники, по отдѣлу писемъ изъ провинціи, доставляли матеріалъ для иллюстрированія описываемыхъ въ нихъ явленій, лицъ и «характерныхъ сценъ» современного провинціального быта. Рисунокъ иногда говорить яснѣе и сильнѣе словъ. Въ заключеніе нѣсколько словъ о разсылаемыхъ при газетѣ картинахъ и портретахъ. Согласно программѣ, мы съ самаго начала изданія газеты, имѣемъ право и на олѣографіи, но имъ не пользуемся. Этотъ дешевый родъ приложенийъ (такъ называемыя пятирублевыя картины) обходятся при печатаніи нѣсколькихъ тысячъ экз. по 30—35 коп. за штуку) теперь уже совершенно изгояется изъ порядочныхъ домовъ, настолько онъ опошился и примелькался. Всюду одно и тоже: неиздомыя сказочные царевны, небывалые паробки и девицы, никемъ не виданныя танцовщицы и т. д. Нѣть трактира кабачка, куда бы они не проникли. Мы поэтому по прежнему остаемся вѣрны фотографіи, хотя и болѣе дорогоу, но за то лучшему пока способу отражать действительность въ картинахъ. Здѣсь забота наша направлена къ двумъ цѣлямъ: дѣйствительно стоящія вниманія и имѣющія смыслъ приложенія, которыя никому не стыдно было бы имѣть у себя

ль кабинетѣ или въ альбомѣ и—затѣмъ по возможности оразнообразить картины, согласно различнымъ потребностямъ публики. Въ настоящее время благодаря расширению операций рабочей на насъ фотографіи, мы имѣемъ возможность внести еще болѣе, чѣмъ прежде, разнообразія въ область фотографическихъ приложенийъ и даже предоставить здѣсь довольно много простора выбору самой публики. Именно будетъ три рода приложенийъ:

- 1) ДВѢ большихъ фотографическихъ картины—снимки съ лучшыхъ изъ доседѣ известныхъ произведеній въ области живописи: а) «Богоматерь съ Предвѣчнымъ Младенцемъ на рукахъ» Рафаэля (хран. въ Дрезденѣ), б) «Спаситель въ терновомъ вѣнѣ» Гвидо-Рени.
- 2) ТРИДЦАТЬ различныхъ видовъ и памятниковъ нашихъ столицъ: а) виды Петербурга: Казанскій соборъ, Исаакіевскій соборъ, Зимній дворецъ, Собственный Его Величества Аничковъ дворецъ, Инженерный замокъ, Николаевскій мостъ, Александровскій мостъ, Памятникъ Петру I, Памятникъ Николаю I, Памятникъ Екатеринѣ II, Александровская колонна, Дума, Биржа, Синодъ и Сенатъ, Адмиралтейство, Петропавловская крѣпость, Набережная Невы, Невскій проспектъ.
- 3) Виды Москвы: Царь-колоколъ, Царь-пушка, Памятникъ Минину и Пожарскому, Памятникъ Пушкину, Колокольня Ивана Великаго, ц. Василія Блаженнаго, Успенскій соборъ, Спасскія ворота, Иверскія ворота, Сухарева башня, дворецъ въ Кремлѣ, Храмъ Христа Спасителя.
- 3) СТО ПЯТЬ портретовъ различныхъ государственныхъ и общественныхъ деятелей Россіи и Западной Европы:
 - а) Портреты царствующей Императорской фамиліи: Государь Императоръ Александръ III, Государыня Императрица Марія Феодоровна, Наслѣдникъ Цесаревичъ, Государь и Государыня съ Августѣшими Дѣтьми (группа); императоры: Александръ II, Николай I, Александръ I, Пётръ I; Императрица Екатерина II.

- б) Портреты духовных лицъ: московскіе митрополиты—Филаретъ, Иннокентій, Макарій, Іоанникій; митр. с.-петербургскій Исаидоръ; митр. кіевскіе—Филофей, Платонъ; архіеп. херсонскій Димитрій, прот. Васильевъ, протопр. Бажановъ.
- в) Государственные деятели Россіи—Абаза, Бунге, Валуевъ, Воронцовъ-Дашковъ, Горчаковъ, Гурко, Долгоруковъ, Дондуковъ, Корсаковъ, Драгоміровъ, Ермоловъ, Игнатьевъ, Кауфманъ, Кутузовъ, Лорисъ-Меликовъ, Милютинъ, Муравьевъ, Нахимовъ, Обручевъ, Паскевичъ-Эриванскій, Радецкій, Скобелевъ II, Сперанскій, Суворовъ, гр. Толстой, Тотлебенъ, Черняевъ.
- г) Ученые, художники и литераторы—русскіе: Айвазовскій, Боткинъ, Бѣлинскій, Глинка, Гоголь, Грибоедовъ, Гончаровъ, Григоровичъ, Гнѣдачъ, Державинъ, Добролюбовъ, Достоевскій, Давыдовскій, Жуковскій, Карамзинъ, Кольцовъ, Коствомаровъ, Крыловъ, Лермонтовъ, Лѣковъ, Майковъ, Михайловъ А., Михайловскій, Некрасовъ, Никитинъ, Островскій, Нальмъ, Писаревъ, Писемскій, Пироговъ, Плещеевъ, Пониковскій, Пушкинъ, Пыпинъ, Полонскій, Рубинштейнъ А., Самонова, Соловьевъ (истор.), Спасовичъ, гр. Толстой Л., гр. Толстой А., Тургеневъ, Успенскій Ги., Шевченко, Щедринъ, Энгельгардтъ.
- д) Ученые, художники и литераторы—иностранные: Ауэрбахъ, Байронъ, Бокль, Беранже, Вальтеръ Скоттъ, Вольтеръ, Галилей, Гете, Гейне, Гумбольдтъ, Гюго Викторъ, Даравъ, Данте, Диккенсъ, Доде, Жоржъ-Зандъ, Золя, Колумбъ, Коперникъ, Лассаль, Листъ, Лютеръ, Мейерберъ, Міль, Мильтонъ, Прудонъ, Рафаель, Шиллеръ, Шекспиръ, Шпильгагенъ, Шопенгауеръ, Шопенъ, Шуманъ.
- Лица, подписавшіяся на «Еженед. Обозрѣніе» съ «Литерат. приложеніемъ» на срокъ не менѣе 12 мѣсяцевъ, получають по своему желанію одно изъ вышеупомянутыхъ фотографическихъ приложенийъ, а именно—или обѣ фотографическія картины, или 8 видовъ или 6 портретовъ *на выборъ*, т. е.

каждый подписчикъ получитъ тѣ портреты или виды, которые позвачить въ свое мѣсто заявленіи о подпискѣ.

Допускается выборъ на самыхъ широкихъ основаніяхъ, особенно въ отдѣль портретовъ, и предоставлена такимъ образомъ каждому возможность запастись тѣми именно портретами, которые онъ пожелаетъ имѣть, мы тѣмъ самымъ заканчиваемъ разсылку портретовъ при газете. Больше къ ней они прилагаемы не будутъ.

Условія подписки: на «Еженед. Обозрѣніе» съ «Литерат. приложеніемъ» и фотографическими картинами — на 12 мѣс. — семь руб., на 6 мѣс. (безъ фотографій) — четыре руб. на 3 мѣс. — два рубля на 1 мѣс. — одинъ руб. Отдельно «Литературно-научное приложение» со дня выхода и до 31 Декабря сего года — 1 р. 50 коп., на 6 мѣс. 2 р. 30 коп., на 12 мѣс. (безъ фотографій) — 4 руб. На оба изданія съ сентября сего года и по декабрь 1886 г. (1 г. и 4 мѣс.) — 9 руб. 70 коп.

Фотограф, приложенія по примѣру прежнихъ лѣтъ, разсылаются, по мѣрѣ изготавленія ихъ фотографіею, и въ слѣдующіе сроки: подписавшимся до 20 августа — въ Ноябрь и Декабрь сего года, остальнымъ въ обычное время; т. е. въ юль (зимніе мѣсяцы неблагопріятны для снимковъ) и ноябрь 1886 г.

1-е два пробн. № № «литератур. приложения» выйдутъ въ Сентябрь и подписавшіеся на оба изданія до Сентября получаютъ ихъ бесплатно. Подписка же на 3, 6 и т. д. мѣсяцевъ будетъ исчисляться съ 1го Октября сего года, ради большаго удобства расчетовъ съ почтамтомъ.

Подписчики «Еженед. Обозрѣнія» 1885 г. годовые и на 2-е полугодіе платятъ при подпискѣ на оба изданія на 12 мѣс. по исчисленію съ 1 октября — семь руб.; со времени выхода лит. приложения и по декабрь 1886 г. (1 г. и 4 мѣс.) — 8 р. 70 коп.

Разсрочка. Для удобства лицъ, подписывающихся на оба изданія на 12 мѣсяцевъ или съ сентября и на весь 1886 г.,

допускается разсрочка во взносъ девегъ на слѣдующихъ оско-
ванихъ: при подпискѣ 3 руб. и затѣмъ по полученіи 1-го
№ «литературного журнала» чрезъ каждые три мѣсяца по 2
руб. или чрезъ каждые два мѣсяца по 1 руб.

Подписавшимся съ разсрочкою фотографическія прило-
женія разсылаются немедленно по полученіи послѣдняго взно-
са, въ сроки, соотвѣтствующіе времени ихъ первоначальной
подписки.

Подписавшимся сразу на *четыре* полныхъ годовыхъ эк-
земпляра газеты съ журналомъ, по одному или по разнымъ
адресамъ, высылается сверхъ того бесплатно или одинъ годо-
вой экземпляръ «Еженед. Обозрѣнія» или одинъ экз. журна-
ла-приложения, или одно изъ фотограф. приложений. Подпи-
савшимся сразу на *восемь* полныхъ экземпляровъ газеты съ
журналомъ, по одному или по разнымъ адресамъ, высылается
сверхъ того бесплатно полный годовой экземпляръ «Еже-
дѣльного Обозрѣнія» съ «литературнымъ журналомъ» и слѣ-
дующими къ нему фотографическими приложеніями по выбору.

АДРЕСЪ: Въ редакцію газеты «Еженедѣльное Обозрѣ-
ніе», С.-Петербургъ, Малая Итальянская улица д. № 26.

Редакторъ-Издатель *И. В. Скворцовъ*.

Ректоры Дух. Семинаріи.—Сл. Александровка.—Объявление.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Димитрий*.

Печ. дозв. Цензоръ Магистръ Протоіерей И. Налицанъ. Юля 15 дня 1885 года.

Чекъ по счету жалованья одн. зв. въ кол. № 0748—
адресъ въ администраціи избраній агентъ избраній
въ 1881 году въ Воронежъ въ типографіи В. И. Ильина